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Данное исследование направлено на изучение массового восприятия людей с ограниченными 
возможностями здоровья (ОВЗ) в российском обществе в широком смысле. Под этой категорией 
граждан понимались люди, имеющие недостатки в физическом или психическом развитии, с 
нарушениями опорно-двигательного аппарата и другие, в том числе дети-инвалиды. 

В задачи исследования входило рассмотрение нормативных установок, которые сформировались 
в обществе – насколько актуализирована данная проблема в общественном сознании, какое ей 
уделяется внимание и какова оценка прав и возможностей инвалидов в нашей стране. 
Исследование касалось вопросов социальной дистанции, ожидаемого и декларируемого 
равенства прав людей с ограничениями здоровья, а также оценка качества их жизни и социальной 
помощи. Отдельный блок вопросов связан с оценкой доступности среды – насколько эта 
проблематика является значимой в обществе и насколько оно осознает необходимость развития 
такой инфраструктуры. 

Исследование опирается на данные всероссийского репрезентативного опроса взрослого 
населения страны (18 лет и старше), проведенного Левада-Центром 18-23 апреля 2019 года, 
объемом выборки 1625 чел. Опрос проводился методом личных интервью по месту жительства 
респондентов в формате CAPI (Computer Assisted Personal Interview с применением планшетов). 
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I. Социально-демографический портрет семей и их членов с ОВЗ 

В нашей стране 8,4%1 людей официально имеют статус инвалидов. Данные опроса показывают, что 
проблема людей ограниченного здоровья, инвалидности касается каждой пятой семьи (23%) - 13% 
имеют в своем составе взрослого члена семьи с ОВЗ, 3% - ребенка и 8% опрошенных имеют один из 
таких диагнозов. Менее 1 % домохозяйств имеют в своем составе два и более людей с ОВЗ. 

Инвалидность во многом является возрастной проблемой. Две трети людей, имеющих ограниченные 
возможности здоровья, старше 55 лет. Гендерный профиль в целом соответствует общероссийскому 
распределению (48% мужчин, 52% женщин). Образовательный уровень смещен в сторону среднего-
профессионального и начального образования (высшее образование имеют 17%, по выборке в целом 
– 27%). 

Географически доля людей с ОВЗ распределена равномерно, за небольшим исключением юга России 
– в Северо-Кавказском и Южных федеральных округах их доля выше, чем в среднем. В сельской 
местности также наблюдается более высокая доля людей с ограничениями здоровья. 

По составу семьи люди с ОВЗ чаще являются одиночками-вдовцами: четверть людей с инвалидностью 
живут в одиночестве (24%) и почти треть потеряли своих супругов и являются вдовцами (29%). Однако 
такая черта скорее присуща возрастным особенностям данной группы – в среднем среди старших 
возрастов состав семьи выглядит схожим образом. 

Если говорить о семьях, среди членов которых есть дети или взрослые с ОВЗ, исследование их 
социально-демографического портрета не позволяет говорить о значимой депривированности в 
российском обществе.  

Материальное положение семей, в составе которых есть люди с ограничениями здоровья, 
оказывается ниже, чем среди населения в целом. Средний ежемесячный доход составляет около 37 
тыс. руб., что ниже на 4 тыс. руб., чем у других семей. При этом другие исследования показывают, что 
расходы на лечение и обеспечение нужд людей с ОВЗ оказываются выше среднетипичных 
домохозяйств.  

Это косвенно подтверждает другой индикатор благосостояния семей, характеризующий оценку 
возможностей потребления. Так, почти трети семей с людьми с ОВЗ едва хватает на питание и одежду 
(28%), среди обычных семей -21%.  

Иными словами, наблюдается дисбаланс и доходов, и расходов среди семей, в составе которых есть 
дети или взрослые с ОВЗ.  

Основной фокус исследования направлен на анализ общественных настроений в отношении людей с 
ограниченными возможностями здоровья, осознание проблем таких семей, их прав и возможностей, 
поэтому для нас будет важным рассмотрение всех этих вопросов сквозь призму сопоставления общих 
установок населения со взглядами тех семей, которые имеют прямой опыт жизни в условиях 
ограничений здоровья, с общими установками. Расхождение оценок и мнений может служить 
индикатором сильной дистанцированности от реального контекста проблематики инклюзии и слабых 
точек соприкосновения по сопутствию развития социальной помощи для данной категории граждан. 

                                                           

1 Согласно данным Росстат «Положение инвалидов», 2019  
URL: /http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/population/disabilities/ 
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Таблица 1 

Социально-демографический портрет людей с ОВЗ (% от опрошенных, по столбцу) 

 Население 
в целом 

Люди с 
ОВЗ 

N=1625 N=368 
Пол     
мужской 45 48 
 женский 55 52 
Возраст     
 18-24 года 9 3 
 25-39 года 30 13 
 40-54 года 25 19 
 55 лет и старше 36 65 
Образование   
 начальное или ниже, неполная средняя школа (7-8, сейчас 9 классов) 5 12 
 средняя школа (10, сейчас 11 классов) 18 20 
  начальное профессиональное образование 6 6 
  среднее профессиональное образование 42 42 
  незаконченное высшее (не менее 3-х курсов вуза) 3 3 
  высшее 27 17 
Род занятий 
независимый предприниматель, самозанятый 5 2 
руководитель, управленческий работник 5 4 
 специалист без руководящих функций (со спец.образ.) 18 5 
 служащий без специального образования 10 4 
 рабочий (в том числе мастер, бригадир), в т.ч. в сельском хозяйстве 22 7 
 учащийся, студент 4 1 
 пенсионер (неработающий) по старости/выслуге лет 23 44 
 пенсионер (неработающий) по инвалидности 4 30 
 веду домашнее хозяйство, ухаживаю за ребенком 5 1 
 не работаю и ищу работу 3 2 
 не работаю и не ищу работу 1 2 
Семейное положение  
 женат (замужем) 56 41 
 не зарегистрированы, но живем вместе 6 8 
  вдовец (вдова) 11 29 
  разведен (разведена) 11 10 
 живем порознь, но не разведены 1 -- 
  холост (не замужем), никогда не был(а) в браке 16 12 
Размер домохозяйства  
1 чел. 16 24 
 2 чел. 31 40 
 3 чел. 26 14 
 4 чел. 17 12 
 5 чел. и более 10 10 
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Таблица 2 

Распределение семей по материальному положению (% от опрошенных, по столбцу) 

 Население 
в целом 

Семьи с 
ОВЗ 

Семьи без 
ОВЗ 

N=1625  N=368  N=1257 
 Месячный доход семьи  
 Среднее значение (в рублях): 40135 37071 41058 
Материальное положение 
 Нам не хватает денег даже на питание 5 6 4 
 Нам хватает денег на питание, но не хватает на одежду 18 22 17 
 Нам хватает денег на питание и одежду, покупка более 
дорогих вещей, таких как телевизор или холодильник, 
вызывает у нас проблемы 

52 50 52 

 Мы можем покупать некоторые дорогие вещи, такие как 
холодильник или телевизор, но не можем купить 
автомобиль 

20 17 20 

 Мы можем купить автомобиль, но не можем сказать, что 
не стеснены в средствах 

4 2 4 

 Мы можем ни в чем себе не отказывать 2 2 3 

II. Общие установки в отношении к людям с ОВЗ 

Одним из индикаторов для успешной социальной адаптации людей с инвалидностью является их 
возможности присутствия в поле зрения общества. Закрытость общественной среды, отсутствие 
внимания к людям с особенностями здоровья служат проявлением слабой интеграции в социум и его 
социальную жизнь. Для того чтобы оценить насколько люди с ОВЗ являются частью рутинным 
привычным явлением в общественной жизни, был задан вопрос о том, как часто люди встречают 
вокруг себя людей с особенностями здоровья и инвалидностью. 

Опрос показал, что каждый третий взрослый житель России регулярно, практически каждый день так 
или иначе контактирует с людьми, имеющими инвалидность и другие ограничения здоровья (33%). 
Чаще всего, с ними взаимодействуют в своей повседневной жизни люди старших возрастных групп – 
старше 55 лет. Молодежь, напротив, заметно реже встречает вокруг себя такую категорию людей (21% 
в сравнении с 38% среди старших возрастов). 

Примерно столько же россиян замечают рядом с собой людей с ОВЗ относительно часто - несколько 
раз в месяц (30%). Но более трети жителей нашей страны практически не замечают (37%). Менее 
вовлеченной во взаимодействие с инклюзией являются молодое поколение и обеспеченные слои. 

Таблица 3 

Распределение ответов на вопрос: «Как часто вы замечаете вокруг себя людей с ограниченными 
возможностями здоровья, инвалидностью?» (% от опрошенных, 1625 чел.) 

практически каждый день 33 
часто, не реже нескольких раз в месяц 30 
редко, отдельные случаи 33 
практически никогда 4 
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Большинство опрошенных замечают людей с ОВЗ вне особых объектов инфраструктуры – 8 из 10 
сталкивались с ними просто на улице. Треть встречала их в медицинских учреждениях (29%) и еще 
четверть – в транспорте (25%). В отношении общественного транспорта стоит заметить, что 
распространенной практикой является привлечение людей с ОВЗ к участию в прошении милостыни 
или институционализированному попрошайничеству. 

Каждый десятый имеет в поле зрения людей с ограниченными возможностями здоровья по месту 
своей работы или учебы.  

В досуговых местах (музеи, театры, кафе, рестораны) люди с ОВЗ все еще являются скорее 
исключением – менее 5% регулярно видят людей с инклюзией в таких объектах инфраструктуры. 

Проблема инклюзии довольно плотно укоренена в социальные круги общения россиян. В своем 
окружении более половины опрошенных (53%) имеют среди родственников, коллег или знакомых 
людей с ОВЗ. Помимо членов семьи, пятая часть наших сограждан в числе других родственников и 
друзей также имеют тех, кто столкнулся с ограниченными возможностями здоровья.  

О низкой интеграции в трудовую и образовательную среду людей с ОВЗ говорят цифры о доле людей, 
которые учатся или работают в коллективе с людьми с инвалидностью. На данный момент этот 
показатель составляет 4%. 

 

Рис. 1. Распределение ответов на вопрос: «Есть ли среди Ваших знакомых, которых Вы знаете лично, 
люди с ограниченными возможностями здоровья, инвалидностью?» (% от  опрошенных, 1625 чел.) 

К числу трех основных причин инвалидизации в нашей стране респонденты относят низкий уровень 
безопасности жизни, аварии и ДТП (46%), низкое качество медицины, не позволяющее выявлять или 
успешно излечивать заболевания (44%), а также генетические и врожденные недостатки (42%). Треть 
опрошенных также видят в причинах инвалидности фактор личности и связывают с безответственным 
отношением к своему здоровью, алкоголизмом и другими привычками, пагубно влияющими на 
физическое и психическое состояние человека. 

Люди, имеющие ограниченные возможности здоровья, основную причину видят именно в 
несовершенстве здравоохранения – каждый второй выделяет именно низкое качество медицины. 
Остальные причины имеют заметно меньший приоритет среди тех, кто сам столкнулся с ОВЗ.  
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Рис.2. Распределение ответов на вопрос: «Как вы считаете, каковы основные причины того, что в 
России почти 9% населения имеют инвалидность»? (% от  опрошенных, 1625 чел.) 

 

Результаты опрос фиксируют общее понимание проблем, с которыми сталкиваются люди с ОВЗ и их 
семьи. Различий в ответах между теми, кто лично испытывает сложности жизни с ОВЗ и теми, кто лишь 
косвенно встречался с такой проблемой, практически не наблюдаются. Основным фактором, наиболее 
осложняющих жизнь людей с ОВЗ, единогласно признается низкое материальное положение таких 
семей (более 65%). 

Второй по значимости проблемой, сопряженной с возможностью заработка, называют отсутствие 
работы и рабочих мест для людей с ОВЗ. Установки относительно работы и учебы совместно с людьми, 
имеющими особенности здоровья, будут рассмотрены в отчете в дальнейшем. 

Третьей группой проблем считается одиночество, социальная изоляция таких людей. Признание 
обществом того, что данная группа исключается из коммуникативной среды, может служить 
проявлением чувства вины, недостаточного их вовлечения в ежедневную рутину. Примечательно, что 
люди, непосредственно столкнувшиеся с такими проблемами здоровья, отдают этой позиции 
меньший приоритет. Для них более существенным фактором является отсутствие возможностей по 
получению квалифицированной медицинской помощи.  

Немаловажным барьером также признается отсутствие доступной среды, позволяющей 
самостоятельно перемещаться людям с ОВЗ. Эта позиция в равной степени характерна и жителям 
мегаполисов, и жителям совсем малым городов и сел.  
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Об ущемлении прав, дискриминации, неуважительном отношении говорит каждый пятый респондент 
с ОВЗ (20%). В обществе в целом эта проблема также указывается схожим числом людей. 
Симметричность оценок людей с ОВЗ и без таких проблем со здоровьем, с одной стороны, явно 
демонстрирует понимание реальных жизненных трудностей, с которыми сталкиваются семьи. Однако 
степень погружения в жизнь людей, страдающих физическими или психическими ограничениями 
здоровья, сочувствие и готовность участвовать в решении таких проблем пока остается невыраженной 
и требует дальнейшего рассмотрения. 

 

Рис.3. Распределение ответов на вопрос: «На ваш взгляд, каковы основные проблемы, с которыми 
сталкиваются люди с инвалидностью? Назовите не более трех» (% от  опрошенных в каждой группе) 

III. Оценка доступности среды 

Доступность среды относиться к числу важных составляющих для социальной интеграции людей с 
ограничениями здоровья в социум. Возможность посещения базовых объектов инфраструктуры, с 
одной стороны, позволяет ориентироваться на прежнее качество жизни и привычное 
времяпровождение, с другой – делает присутствие людей с ОВЗ видимым для общества, что 
способствует выработке общего восприятия проблем по адаптации и вовлеченности инвалидов в 
среду. 

В ходе опроса россиян просили оценить доступность тех мест, которые они регулярно посещают, для 
людей с ОВЗ и инвалидностью. Безусловно, ограничения здоровья не всегда сопряжены 
исключительно с техническими характеристиками помещений, наличием пандусов или других 
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удобств. В рамках опроса ставилась задача проследить, насколько эти объекты инфраструктуры готовы 
к приему людей, имеющих особенности перемещений. В данном случае значимой позицией является 
и ответ «не обращал на это внимание». Для нас это будет косвенным показателем поверхностного и 
равнодушного отношения к проблемам людей с особенностями здоровья. 

Опрос показал, что подавляющее большинство россиян признает, что их дома и место работы/учебы 
не приспособлено для беспрепятственного перемещения людей с инвалидностью. Менее пятой 
опрошенных (17-18%) отмечают, что такие условия созданы в местах их проживания и работы. 

На этом фоне сильно выделяется Москва – о комфортных условиях для перемещения людей с 
инвалидностью в жилых домах здесь говорят вдвое чаще (33%). Однако это не касается рабочих мест 
– здесь цифры аналогичны стране в целом. 

Среди других объектах инфраструктуры города ситуация несколько лучше. Так, медицинские 
учреждения, банки в большей степени приспособлены для посещения людьми с физическими 
ограничениями – более трети таких учреждений, которые посещали опрошенные, можно расценивать 
как пригодные для маломобильных граждан.  

Продуктовые магазины, которые необходимы для регулярного посещения, реже учитывают 
потребности людей с инвалидностью. По оценкам респондентов, менее пятой части из них имеют 
специальные условия. 

Хуже всего ситуация наблюдается в местах проведения досуга (музеи, театры и пр.) и общественным 
транспортом. Только 1 из 10 опрошенных расценивает их доступными для маломобильных людей.  

В региональном разрезе различий практически не наблюдается. За небольшим исключением 
выделяется Москва и села. В сельской местности, ожидаемо, оценки доступности несколько ниже, чем 
по стране в целом. В столице, напротив, на фоне среднероссийских показателей отличается ситуация 
с общественным транспортом – здесь втрое чаще говорят о том, что такие условия созданы (26% в 
сравнении с 9% по стране в целом). 

 

Рис.4. Распределение ответов на вопрос: «Как Вы считаете, созданы ли условия для 
беспрепятственного передвижения людей с ограниченными возможностями здоровья, которые вы 
обычно посещаете?» (% от  опрошенных, 1625 чел.) 
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Оценки слабой доступности среды среди населения в целом согласуются и с оценками самих людей с 
ограниченными возможностями здоровья. На фоне общего признания неприспособленности многих 
объектов инфраструктуры для маломобильных граждан общественные установки свидетельствуют о 
номинальном запросе на изменение таких условий. 

Подавляющее большинство россиян (92%) разделяет точку зрения о том, что дома должны быть 
оборудованы пандусами, лифтами для людей с инвалидностью, даже если это приведет к усложнению 
конструкций и неудобства для остальных жильцов.  

IV. Социальная дистанция 

Абсолютное большинство респондентов на вопрос, какие чувства вызывают у них и среди их 
окружения люди с ограниченными физическими возможностями, инвалиды, дети с ДЦП, 
«колясочники» и другие категории наших граждан с разного рода проблемами здоровья, 
передвижении говорят о сочувствии им, своем (76%) и других (57%). Эта первая реакция на 
человеческое страдание или невозможность вести полноценную личную и общественную жизнь 
чрезвычайно важна, она говорит о том, что в нашем обществе утвердилась норма гуманного 
отношения к другим, подобным себе, но лишенным целого ряда возможностей пользоваться теми 
благами, которые доступны здоровым людям. Другими словами, мы имеем дело с демонстрируемой 
публично социальной нормой «гуманности» или «общественной солидарности» с теми, кто нуждается 
в нашей помощи, сочувствии, поддержке. Но декларируемая норма совсем не обязательно должна 
переходить в те или иные формы солидарного и ответственного действия. Для более половины 
опрошенных вполне достаточно лишь обозначить такие приоритеты и признание значимости этой 
нормы, что не предполагает какого-либо практического действия или поведения, соответствующего 
декларируемому этическому императиву солидарности и эмпатии. Повседневные проблемы, с 
которыми сталкиваются инвалиды и члены их семей, хотя и понятны и известны большинству 
опрошенных, но не затрагивают их лично, контакты с инвалидами носят поверхностный и 
кратковременный характер - встречи на улице, в транспорте или в поликлиниках, учреждениях 
соцзащиты и быстро вытесняются из памяти.  

 

Рис.5. Самооценка чувств, с которыми относятся к людям с ОВЗ в нашей стране (% от опрошенных, 1625 чел.) 
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Социологические признаки «нормы» заключаются в том, что такое обязательное представление 
объединяет, заставляет людей присоединиться к этому мнению, по крайней мере, высказать согласие 
и одобрение с ним хотя бы на словах. Поэтому данные опроса общественного мнения о проблемах, с 
которыми сталкиваются инвалиды в наше стране и об отношении к людям с ограниченными 
возможностями, показывают крайне слабую дифференциацию ответов респондентов из разных 
социально-демографических категорий. Максимальные колебания в частоте ответов на разные 
диагностические вопросы интервьюера в большинстве случае составляют 7-9 процентных пунктов, что 
лишь вдвое превышает стандартные допустимые статистические отклонения (±3.7%). Это означает, что 
нет каких-либо особых факторов (социальных, групповых, позиционных интересов), которые могли бы 
соединять или разделять одних людей в противостоянии с другими, обстоятельств, которые бы 
связывали с этим различиями те или иные интересы – доступ к благам или обеспечение социальных 
преимуществ, или, по крайней мере, защиту от лишений. Другими словами, данные косвенно 
указывают, что сама по себе эта тематика «положение инвалидов», несмотря на заявляемое публично 
сочувствие, не слишком заботит и волнует российское общество, что дело не в душевной черствости 
значительного числа россиян, а в ряде ограничений на возможности «правильного поведения», 
накладываемых государством, окружающими и собственной пассивностью.  

Поэтому общая норма проявление сочувствия инвалидам, причем, похоже, независимо от природы 
самой инвалидности или негласной социальной «неполноценности», в определенной степени носит 
показной характер, необходимого в обществе социального лицемерия, проявляющегося как 
расхождение между скрытым негативным отношением (которое проявляется в проектируемом на 
неких «обобщенных других» или приписываемом им негативном отношении), и собственной 
декларируемой терпимостью респондента или сочувствием к «убогому» (табл.4). Абсолютное 
большинство (в среднем 91%) заявляют, что они относятся к людям с ограниченными возможностями, 
инвалидами или нездоровыми, «с сочувствием» (76%), с не совсем понятными «уважением» (13%) или 
«симпатией» (2%)2. Лишь 3% опрошенных говорят о «страхе» перед такими людьми или неприязни к 
ним (1%). Последние две оценки своего собственного отношения представляют собой неловкое 
указание на необходимость подчеркнуть, что выражение своего отношения к этим людям 
предполагает подчеркивание его особости, особой модальности, акцентированности, которое бы 
снимало скрытое напряжение и преодоление подавляемой негативности. Поэтому негатив проступает 
в приписываемом «большинству людей в нашей стране» неоднозначном отношении к инвалидам. В 
этом случае суммарная доля негативных эмоций увеличивается почти до 20%: 7% - заявляют, что 
большинство «нормальных» людей ощущают при встрече с инвалидами «неприязнь», по 6% - 
приписывают им «тревогу» и «пренебрежение». Еще 10% говорят о равнодушии, индифферентности 
(никаких особых чувств). Таким образом, соотношение добрых чувств и негатива «у себя» и «у других» 
составляет в первом случае 67:19=3.5, во втором – 91:9= 10.  

 

 

                                                           

2 Можно интерпретировать «уважение» и «симпатию» как выражение признания стойкости и мужества этих людей в их 
борьбе с недугом или социальными ограничениями. 
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Таблица 4 

 С какими чувствами 
большинство людей в 

нашей стране относится к 
тем, кто имеет 

ограниченные возможности 
здоровья, инвалидность? 

Как лично вы относитесь 
к тем, кто имеет 
ограниченные 

возможности здоровья, 
инвалидность? 

Баланс 
оценок 

Баланс 
оценок 

 А+ А- А0 и з/о Б+ Б- Б0 и 
з/о 

(Б+)-(А+) (Б-)-(А-) 

В среднем 67 19 14 91 4 5 24 -16 
Возраст: 
18-24 года 70 15 16 89 4 7 19 -11 
25-39 65 22 14 91 4 6 36 -18 
40-54 66 20 13 93 2 5 27 -18 
55 лет и старше 69 17 14 90 5 5 21 -12 

Образование: 
Высшее  64 22 13 91 3 6 27 -19 
Среднее 
профессиональное 67 19 14 91 4 5 24 -15 

Среднее  73 14 14 91 4 5 18 -10 
Ниже среднего 60 24 17 95 1 4 25 -23 

Материальное положение: 
Денег едва хватает на 
еду 66 21 13 91 5 5 35 -16 

Хватает на еду и 
одежду 65 20 15 91 4 5 26 -16 

Могут приобретать 
ТДП 75 17 9 92 2 6 17 -15 

обеспеченные 66 17 18 88 1 10 22 -16 
Тип населенного пункта: 

Москва 54 30 15 85 8 7 31 -22 
Большой город 65 18 16 92 2 6 27 -16 
Средний город 71 19 11 90 6 4 19 -13 
Малый город 66 17 16 93 3 5 27 -14 
село 70 18 12 92 3 5 22 -15 

Религиозность: 
Внецерковные 63 21 18 88 4 9 25 -17 
«захожане» 71 18 12 93 3 4 22 -15 
Воцерковленные 
(активно 
посещающие 
церковь) 

68 22 11 94 3 3 26 -19 

А+: позитивное отношение – сумма ответов относятся с «сочувствием» + «симпатией» + «уважением» 
А-: негативное отношение - сумма ответов относятся с «тревогой, страхом» + «неприязнью» + 
«пренебрежением» 
А0 : - не испытывают никаких чувств + затруднились с ответом  
Б+: позитивное отношение – сумма ответов относятся с «сочувствием» + «симпатией» + «уважением» 
Б-: негативное отношение - сумма ответов относятся с «тревогой, страхом» + «неприязнью» + 
«пренебрежением» 
Б0 : - не испытывают никаких чувств + затруднились с ответом  
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О том, что такое отношение задано социальной нормой, имеющей моральный аспект, 
свидетельствуют крайне слабые различия в соответствующих высказываниях респондентов, 
относящихся к разным социальным группам и категориям. Колебания едва выходят за пределы 
допустимой стандартной ошибке измерения. Это значит, что действует принудительная сила 
коллективной нормы. Сильнее расхождения проявляется на полюсах социальных шкал: среди самых 
образованных и наименее образованных, в столице, среди религиозных активистов и неофитов и т.п.  

Собственное дистанцирование от людей с ОВЗ, нежелание с ними иметь дело или отчуждение от 
инвалидов открыто быть выражено не может, но косвенно оно проявляется в аргументации о 
необходимости раздельного обучения здоровых детей (нормальных) и детей с ограниченными 
возможностями, равно как и в предпочтении раздельных мест работы обычных людей и инвалидов. В 
первом случае готовность одобрить совместное обучение детей с разными физическими 
характеристиками выразили 46%, сегрегированное обучение в той или иной форме – 48%. Совместную 
работу с инвалидами готовы признать гораздо большее число людей, а именно: 68%, но 25% считают 
необходимым создание раздельных рабочих мест. Такое расхождение вряд ли должно удивлять: 
забота о благополучии своих детей - одна из предельных ценностей в современном российском 
обществе. Латентные предрассудки в данном случае быстрее выходят на поверхность.  

Социальные различия в массовых установках крайне незначительны: несколько чаще (на 5-8 пп.) 
одобряют совместное обучение самые молодые люди, со средним образованием, горожане (но не 
москвичи); идею полностью раздельных школ для здоровых детей и детей-инвалидов (то есть самый 
жесткий вариант сегрегации) поддерживают чуть чаще люди 40 лет и старше, жители села3. 

 

Рис.6. Социальная дистанция и равенство возможностей в отношении детей и людей с ОВЗ. 
                                                           

3 В качестве гипотезы можно предположить, что социальная деградация села, включая и патологическое пьянство, 
оборачивается рождением детей с различными отклонениями, что в этой среде преимущественно личного общения, 
является наглядным аргументом в пользу спецшкол. 
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должны учиться в отдельной школе

затрудняюсь ответить

68%

25%

7%

Люди с ОВЗ, инвалидностью...

должны иметь возможность работать 
вместе со всеми

должны работать отдельно

затрудняюсь ответить
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Но если принять во внимание мнения тех, у кого в семье есть инвалиды или кто сам является 
инвалидом, то здесь картина общего отношения окружающих заметно меняется: родители больных 
детей или детей с ограниченными возможностями вдвое чаще отмечают неприязненное отношение 
окружающих (40%). То же самое можно фиксировать и у самих инвалидов: они заметно реже говорят 
о добрых чувства окружающих к таким людям, как они сами: (54% при 67% в среднем), чаще об 
отсутствии особых эмоций (18% и 10 в среднем). Напротив, респонденты, не имеющие инвалидов в 
семье, несколько завышают благожелательность окружающих в отношении к людям с ограниченными 
возможностями (70%).  

V. Cоциальная политика в отношении людей с ОВЗ 

Лишь четверть опрошенных россиян (24%) считает, что государство в должной мере (полностью или в 
значительной степени) исполняет свои социальные обязательства перед инвалидами; почти столько 
же (23%) полагают, что власти практически ничего не делают в этом отношении. Но основная масса – 
почти половина опрошенных (48%) склонна полагать, что «что-то делается, но этого явно 
недостаточно». Именно представления этого массива респондентов является доминантными, 
определяющим господствующий тон общественного мнения.  

 

Рис.5. Распределение ответов на вопрос: «Как Вы считаете, в какой степени государство исполняет 
свои обязательства перед людьми с инвалидностью?» по населению в целом и в зависимости от 
материального положения семьи (% от  опрошенных, 1625 чел.) 

Одобрение характером заботы государства о людях с ограниченными возможностями чаще 
высказывают носители консервативного, государственно-патерналистского сознания и идеологии - 
жители малых городов (29%), респонденты с низким уровнем образования (27%), отличающиеся 
особым религиозным рвением (30%), а также - люди с самым высоким достатком (37%). Напротив, 
сдержанные и негативные мнения и оценки деятельности властей в этой сфере принадлежат самым 
бедным категориям населения (в сумме – 78%, в том числе собственно негативные высказывания - 
33%), жителям Москвы и других больших городов (77%), опрошенным с высоким уровнем 
образования (75%), индифферентным в религиозном плане (74%). В этом отношении 
неудовлетворенность тем, как реализуются социальные обещания государства у необеспеченных 
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групп, соединяются с чувством моральной неполноценности, несоответствия нормам социальной 
справедливости в группах с более высоким социальным и культурным капиталом и ответственностью. 

Средний вариант – «не хватает средств» - воспроизводит банальность общепринятого стереотипного 
объяснения, конформистского и бездумного. Такой вариант мнений не предполагает крайней нищеты 
и исчерпанности бюджета, а подразумевает то, что казенные средства должны тратиться на более 
важные цели, а для инвалидов того, что остается, не хватает. Важно подчеркнуть, что этот вариант 
ответа дает минимальные колебания мнений респондентов из разных социально-демографических 
категорий.  

Чаще цинизм и демагогию государственной заботы осознают продвинутые группы опрошенных 
(более образованные жители крупнейших городов), трезво и критично объясняющие социальную 
политику властей по отношению к инвалидам – «для государства инвалиды не интересны», что 
предполагает неявное - «у него другие приоритеты».  

Такие мнения представляют собой оборотную сторону социальной моральной нормы: теневые, 
негласные представления о реальном отношении людей к инвалидам, представляемом такой 
фиктивной инстанцией как «государство», то есть воплощением массовых представлений о надличной 
силе, которая распоряжается общественными фондами, берет на себя обязанность заботы о 
нуждающихся в помощи и поддержке, снимая тем самым личную моральную ответственность с 
обывателей.  

Характерно, что сами люди с ограниченными возможностями или члены их семьи чуть чаще среднего 
вынуждены мириться с социальной стигматизацией, соглашаясь с тем, что они не представляют 
«интереса для государства», а потому полагая, что на них (как на менее важных для власти фигур) не 
хватает общественных средств (примечательно, что чаще такие ответы дают не только и сами 
инвалиды, но и пенсионеры (43 и 39%).  

Таблица 5 

Какова основная причина того, что государство не уделяет должное внимание проблеме 
помощи людям с ограниченными возможностями здоровья, инвалидностью? 

 Такие люди не 
представляют для 

государства интереса 

Не хватает 
финансирования 

Есть другие, более 
приоритетные цели 

В среднем 37 34 16 
Возраст:  
18-24 года 36 31 25 
25-39 36 34 18 
40-54 41 33 15 
55 лет и старше 36 37 12 
Образование: 
Высшее  42 31 17 
Среднее 
профессиональное 

38 33 16 

Среднее  30 46 14 
Ниже среднего 26 26 10 
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Материальное положение: 
едва хватает на еду 36 37 15 
Хватает на еду и 
одежду 

37 33 16 

Могут ТДП 40 34 14 
обеспеченные 30 37 22 
Тип населенного пункта: 
Москва 42 36 15 
Большой город 42 32 17 
Средний город 38 31 13 
Малый город 35 36 17 
село 32 37 16 
Религиозность: 
Внецерковные 38 34 14 
«захожане» 37 36 16 
Воцерковленные 
(регулярно 
посещающие 
церковь) 

38 33 19 

В семье есть инвалиды 
Сам респондент 29 43 6 
Есть взрослый 43 33 14 
Есть ребенок 39 31 20 
Нет инвалидов 37 34 17 

Примечание: в таблице приводятся только три основных варианта ответа; варианты «заботой об 
инвалидах должны заниматься общественные или религиозные организации», а также – этим «должны 
заниматься сами люди, попавшие в такую ситуацию и их близкие» набирают минимальное число 
ответов – 2% и 4%, что не позволяет анализировать их с точки зрения социально-демографических 
характеристик давших их опрошенных. Затруднились с ответом – 5% опрошенных (среди них несколько 
чаще встречаются молодые люди, жители села и респонденты с низким уровнем образования). 

Приводимые распределения мнений свидетельствуют, что в принципе абсолютное большинство 
людей считало бы правильным («нормальным») установить иные приоритеты государственной 
политики в социальной сфере; они готово одобрить выделение больших средств для облегчения 
жизни людей-инвалидов, считая такие решения морально оправданными. Но сама по себе 
политическая апатия и укоренившаяся убежденность в том, что все равно сделать ничего нельзя, 
заставляет мириться с сложившимся положением вещей и при ясном понимании проблем инвалидов 
относиться к ним с большой долей равнодушия. 
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Общие выводы исследования 

Проблема инклюзии, инвалидности затрагивает каждую российскую семью. В российском обществе 
наблюдается осознанное восприятие проблем людей с ограниченными возможностями здоровья – 
понимание сложностей, с которыми сталкиваются такие люди и их семьи, декларируется готовность 
терпеть неудобства от конструкций и специальных условий во благо организации доступной среды для 
них. Отсутствие удобств для людей с ОВЗ и неготовность большинства инфраструктурных объектов для 
взаимодействия с людьми, требующих особого внимания, также признается основной частью 
населения.  

Более трети россиян отмечают (37%), что люди с ОВЗ не представляют интерес для государства и более 
70% убеждены, что оно не оказывает им должной социальной поддержки. 

При этом среди определенной доли населения фиксируется противоречие между декларируемым 
осознанием проблем людей с ограниченными возможностями здоровья и фактическим пассивным 
участием общества в решении. 

С одной стороны, понимание масштабов имеющихся проблемных зон (в плане качества жизни таких 
больных, их благосостояния, равенства возможностей в обучении и работе, доступности среды) 
связано с пересечением с такими индивидами – половина взрослого населения страны имеет так или 
иначе в круге знакомых людей с такими заболеваниями.  

При этом уровень социальной дистанции подтверждает укорененности в обществе особой нормы в 
отношении людей с инвалидностью и особенностями здоровья. Примерно четверть людей выражают 
желание дистанцирования от присутствия людей с ОВЗ в одном детском или трудовом коллективе.  
Примечательно, что эту норму транслируют и сами люди с инклюзией –  среди них столько же, кто 
придерживается точки зрения, что инвалидам, людям с ОВЗ не место в одних классах с обычными 
детьми или в офисах с остальными сотрудниками.  

На фоне проявления общего сочувствия людям с ОВЗ в обществе не принято какое-либо 
пренебрежительное отношение к ним, но при этом присутствует некая «ограничительная» норма в 
восприятии их как равных. Исследование этой противоречивости в общественных установках требует 
дальнейшего рассмотрения на более глубинном уровне, в частности в ходе качественной методологии 
(фокус-групп, включенных наблюдений или интервью). 
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Приложение 1. Социально-демографический портрет людей и семей с ОВЗ и распределение ответов 
на основные вопросы исследования.  

Опрос по репрезентативной вы борке населения России, 1625 
человек в возрасте 18 лет и старше, проведен 18-23 апреля 

2019 года 

Население 
в целом 

Семьи с 
ОВЗ 

Люди с 
ОВЗ 

     Число опрошенных        1625 367 123 
 87  I1.  КАК ЧАСТО ВЫ ЗАМЕЧАЕТЕ ВОКРУГ СЕБЯ ЛЮДЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ 
ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ, ИНВАЛИДНОСТЬЮ? 
  1. практически каждый день 32,6 55 60 
  2. часто, не реже нескольких раз в месяц 29,8 29,3 29,1 
  3. редко, отдельные случаи 33,1 13,4 7,7 
  4. практически никогда 4,1 1,7 2,5 
  9. затрудняюсь ответить 0,3 0,6 0,8 
 88  I2. ГДЕ ВАМ ЧАЩЕ ВСЕГО ПРИХОДИЛОСЬ С НИМИ СТАЛКИВАТЬСЯ? 
  1. на улице 80,7 75,9 79,2 
  2. по месту работы/учебы 11,4 12 9,1 
  3. в транспорте 25,4 22,2 19,8 
  4. в музеях, театрах и пр. 1,7 2,5 2,6 
  5. в кафе, ресторанах 3,2 2,6 2,6 
  6. в путешествиях в другие страны/среди иностранцев 1,2 1,7 0,9 
  7. в учреждениях здравоохранения, социальной защиты 29,1 34,8 44,6 
  8. другое 4,1 7 7 
  9. вы сами или члены вашей семьи имеют ограниченные 
возможности здоровья, инвалидность 

6,1 24,2 24,8 

 10. нигде с ними не сталкивались 2 1 2,9 
 11. затрудняюсь ответить 0,3 0 0 
 90  I3.  КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, КАКОВЫ ОСНОВНЫЕ ПРИЧИНЫ ТОГО, ЧТО В РОССИИ ПОЧТИ 9% 
НАСЕЛЕНИЯ ИМЕЮТ ИНВАЛИДНОСТЬ? 
  1. опасные виды деятельности, условия труда 29,5 28 26,9 
  2. низкий уровень безопасности, аварии, ДТП и пр. 46 34,4 35,3 
  3. не выявляются или плохо лечатся заболевания, которые 
приводят к инвалидности 

43,7 50,6 46,9 

  4. уровень медицины сейчас позволяет спасти людей, которые 
могут продолжить жить при наличии инвалидности 

22,5 22,1 22,1 

  5. генетические или врожденные недостатки 42,1 36,3 23 
  6. безответственное отношение к своему здоровью, 
злоупотребление вредными привычками 

29,3 31,5 31,2 

  7. другое 3,2 5,7 5,3 
  8. затрудняюсь ответить 3,7 4,2 7,9 
 92  I4. СКАЖИТЕ, ЕСТЬ ЛИ В ВАШЕЙ СЕМЬЕ (СРЕДИ ПРОЖИВАЮЩИХ С ВАМИ), ЛЮДИ С 
ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ, ИНВАЛИДНОСТЬЮ? 
  1. да, вы сами 7,6 33,6 100 
  2. да, есть взрослый член семьи 12,8 56,8 6,4 
  3. да, есть ребенок 2,9 12,7 1,5 
  4. нет 77,3 0 0 
  5. отказ от ответа 0,1 0 0 
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Опрос по репрезентативной вы борке населения России, 1625 
человек в возрасте 18 лет и старше, проведен 18-23 апреля 

2019 года 

Население 
в целом 

Семьи с 
ОВЗ 

Люди с 
ОВЗ 

     Число опрошенных        1625 367 123 
93  I5. ЕСТЬ ЛИ СРЕДИ ВАШИХ ЗНАКОМЫХ, КОТОРЫХ ВЫ ЗНАЕТЕ ЛИЧНО, ЛЮДИ С 
ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ, ИНВАЛИДНОСТЬЮ? 
  1. да, среди других родственников 18,8 41,4 29,1 
  2. да, среди друзей 17,8 30,6 35,3 
  3. да, среди коллег/учащихся 3,5 5,9 6,9 
  4. да, среди других знакомых 23,2 28,2 36,9 
  5. нет таких знакомых 47,2 17,9 18,3 
  6. отказ от ответа 0,1 0 0 
 94  I6A.  КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, С КАКИМИ ЧУВСТВАМИ БОЛЬШИНСТВО ЛЮДЕЙ В НАШЕЙ СТРАНЕ 
ОТНОСИТСЯ К ТЕМ, КТО ИМЕЕТ ОГРАНИЧЕННЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ЗДОРОВЬЯ, 
ИНВАЛИДНОСТЬ? 
  1. с сочувствием 57,4 50,4 46,5 
  2. с симпатией 1,7 1,5 1 
  3. с уважением 7,6 6,9 5,6 
  4. с тревогой, страхом 6,1 6 4,1 
  5. с неприязнью 7,5 10 9,8 
  6. с пренебрежением 5,8 7,8 9,5 
  7. никаких особых чувств 10 13,1 18,1 
  9. затрудняюсь ответить 3,9 4,3 5,4 
 95  I6B.  КАК ЛИЧНО ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ТЕМ, КТО ИМЕЕТ ОГРАНИЧЕННЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ 
ЗДОРОВЬЯ, ИНВАЛИДНОСТЬ 
  1. с сочувствием 76,4 78,2 78 
  2. с симпатией 2,1 2,7 3,2 
  3. с уважением 12,5 11,8 11,5 
  4. с тревогой, страхом 3 3,6 0,9 
  5. с неприязнью 0,5 0,3 0,8 
  6. с пренебрежением 0,1 0 0 
  7. никаких особых чувств 4,7 2,9 4,9 
  9. затрудняюсь ответить 0,7 0,6 0,8 
 96  I7.  НА ВАШ ВЗГЛЯД, КАКОВЫ ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ, С КОТОРЫМИ СТАЛКИВАЮТСЯ 
ЛЮДИ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ? 
  1. низкое материальное положение 65,1 70 72,6 
  2. нет работы, рабочих мест 52,4 44,3 32,8 
  3. одиночество, социальная изоляция 34,8 32,3 18,2 
  4. нет доступной среды, чтобы самостоятельно перемещаться по 
городу/селу 29,8 26,7 28,4 

  5. нет возможности получить квалифицированную медицинскую 
помощь 27,3 30,8 33 

  6. нет возможности получать образование 5,9 4,9 1,6 
  7. нет условий для проведения досуга, посещений театров, 
музеев и пр. 10,5 8,9 10,8 

  8. ущемление прав, неуважительное отношение общества 16 19,3 19,5 
  9. другое 0,8 1,6 4 
 10. затрудняюсь ответить 2,9 2,4 3,5 
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Семьи с 
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Люди с 
ОВЗ 

     Число опрошенных        1625 367 123 
98  I8.  КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, В КАКОЙ СТЕПЕНИ ГОСУДАРСТВО ИСПОЛНЯЕТ СВОИ 
ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ПЕРЕД ЛЮДЬМИ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ? 
  1. в полной мере 4,8 5 5,8 
  2. в значительной степени 19,2 17,2 17,7 
  3. в некоторой мере 47,9 45,7 43 
  4. практически никак 23,4 28,2 29,1 
  9. затрудняюсь ответить 4,7 4 4,3 
 99  I9.  КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, КАКОВА ОСНОВНАЯ ПРИЧИНА, ТОГО ЧТО ГОСУДАРСТВО НЕ 
УДЕЛЯЕТ ДОЛЖНОЕ ВНИМАНИЕ ПРОБЛЕМЕ ПОМОЩИ ЛЮДЯМ С ОГРАНИЧЕННЫМИ 
ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ, ИНВАЛИДНОСТЬЮ? 
  1. Не хватает финансирования 26 27,3 33 
  2. Другие более приоритетные задачи 11,9 9,3 4,9 
  3. такие люди не представляют для государства интерес 28,3 30,6 22,2 
  4. заботой должны заниматься общественные или религиозные 
организации 1,6 3 2 

  5. заботой должны заниматься сами люди, попавшие в такую 
ситуацию, и их близкие 2,7 3,5 6,7 

  6. другое 1,8 2,7 5,3 
  9. затрудняюсь ответить 3,8 1,6 2,4 
     нет ответа: 24 22,2 23,5 
 101 I10.  КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ДЕТИ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ, 
ИНВАЛИДНОСТЬЮ ДОЛЖНЫ ИМЕТЬ ВОЗМОЖНОСТЬ УЧИТЬСЯ ВМЕСТЕ С ОСТАЛЬНЫМИ 
ДЕТЬМИ ИЛИ ДОЛЖНЫ УЧИТЬСЯ В ОТДЕЛЬНОЙ ШКОЛЕ? 
  1. должны иметь возможность учиться вместе с остальными 
детьми в одном и том же классе 46,4 49,9 49,4 

  2. должны иметь возможность учиться вместе с остальными 
детьми в одной школе, но в разных классах 20,5 20,5 18,7 

  3. должны учиться в отдельной школе 26,6 23,5 21,7 
  9. затрудняюсь ответить 6,5 6 10,3 
 102 I11.  КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ЛЮДИ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ, С 
ИНВАЛИДНОСТЬЮ ДОЛЖНЫ ИМЕТЬ ВОЗМОЖНОСТЬ РАБОТАТЬ ВМЕСТЕ СО ЗДОРОВЫМИ 
ЛЮДЬМИ ИЛИ ОНИ ДОЛЖНЫ РАБОТАТЬ ОТДЕЛЬНО? 
  1. должны иметь возможность работать вместе со всеми 68 70,3 68,7 
  2. должны работать отдельно 24,9 21,8 20,1 
  9. затрудняюсь ответить 7 7,8 11,2 
 103 I12A.  НА ВАШ ВЗГЛЯД, СОЗДАНЫ ЛИ УСЛОВИЯ ДЛЯ БЕСПРЕПЯТСТВЕННОГО 
ПЕРЕДВИЖЕНИЯ ЛЮДЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ, 
ИНВАЛИДНОСТЬЮ В ВАШЕМ ДОМЕ? 
  1. Да 16,9 16,8 14,1 
  2. Нет 79,9 80 82,9 
  8. Не знаю/Не обращал(а) внимание 3,3 3,2 3 
104 I12B.  НА ВАШ ВЗГЛЯД, СОЗДАНЫ ЛИ УСЛОВИЯ ДЛЯ БЕСПРЕПЯТСТВЕННОГО 
ПЕРЕДВИЖЕНИЯ ЛЮДЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ, 
ИНВАЛИДНОСТЬЮ У ВАС НА РАБОТЕ/УЧЕБЕ? 
  1. Да 17,7 17,1 13,3 
  2. Нет 63,8 55,1 38,4 
  8. Не знаю/Не обращал(а) внимание 18,6 27,8 48,3 
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ОВЗ 

Люди с 
ОВЗ 

     Число опрошенных        1625 367 123 
 105 I13A.  КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СОЗДАНЫ ЛИ УСЛОВИЯ ДЛЯ БЕСПРЕПЯТСТВЕННОГО 
ПЕРЕДВИЖЕНИЯ ЛЮДЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ, 
ИНВАЛИДНОСТЬЮ В МЕСТАХ ДОСУГА, КОТОРЫЕ ВЫ ОБЫЧНО ПОСЕЩАЕТЕ? 
  1. Практически везде 10,5 9,8 13,8 
  2. В некоторых местах 39,5 35,1 22,2 
  3. Практически нигде 27,5 28,8 24,9 
  8. Не знаю/Не обращал(а) внимание 10,5 8,3 9,7 
  9. Не посещаю 12 18 29,4 

 106 I13B.  КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СОЗДАНЫ ЛИ УСЛОВИЯ ДЛЯ БЕСПРЕПЯТСТВЕННОГО 
ПЕРЕДВИЖЕНИЯ ЛЮДЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ, 
ИНВАЛИДНОСТЬЮ В МЕДИЦИНСКИХ УЧРЕЖДЕНИЯХ, КОТОРЫЕ ВЫ ОБЫЧНО ПОСЕЩАЕТЕ? 

  1. Практически везде 36,5 35,2 33,6 
  2. В некоторых местах 40,5 40,7 34,7 
  3. Практически нигде 14,2 16,4 22,8 
  8. Не знаю/Не обращал(а) внимание 5,4 4,4 4,1 
  9. Не посещаю 3,4 3,3 4,8 

 107 I13C.  КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СОЗДАНЫ ЛИ УСЛОВИЯ ДЛЯ БЕСПРЕПЯТСТВЕННОГО 
ПЕРЕДВИЖЕНИЯ ЛЮДЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ, 
ИНВАЛИДНОСТЬЮ В БАНКАХ, КОТОРЫЕ ПОСЕЩАЕТЕ? 

  1. Практически везде 30,7 28,7 25,2 
  2. В некоторых местах 34,2 30,3 22,1 
  3. Практически нигде 17 19,4 22,5 
  8. Не знаю/Не обращал(а) внимание 10,8 9,3 8,8 
  9. Не посещаю 7,3 12,4 21,5 

 108 I13D.  КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СОЗДАНЫ ЛИ УСЛОВИЯ ДЛЯ БЕСПРЕПЯТСТВЕННОГО 
ПЕРЕДВИЖЕНИЯ ЛЮДЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ, 
ИНВАЛИДНОСТЬЮ В ПРОДУКТОВЫХ МАГАЗИНАХ, КОТОРЫЕ ВЫ ОБЫЧНО ПОСЕЩАЕТЕ? 

  1. Практически везде 19,3 20,1 22 
  2. В некоторых местах 47,7 42,1 34,6 
  3. Практически нигде 25,7 29,3 29,9 
  8. Не знаю/Не обращал(а) внимание 5,5 5,1 6,6 
  9. Не посещаю 1,8 3,4 6,9 

 109 I13E.  КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СОЗДАНЫ ЛИ УСЛОВИЯ ДЛЯ БЕСПРЕПЯТСТВЕННОГО 
ПЕРЕДВИЖЕНИЯ ЛЮДЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ, 
ИНВАЛИДНОСТЬЮ В ОБЩЕСТВЕННОМ ТРАНСПОРТЕ? 

  1. Практически везде 9,1 9,7 11,8 
  2. В некоторых местах 30,9 26,2 18,4 
  3. Практически нигде 45,6 48,4 51,8 
  8. Не знаю/Не обращал(а) внимание 9,5 8,2 6 
  9. Не посещаю 4,8 7,5 12 
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     Число опрошенных        1625 367 123 
 110 I14. В КАКОЙ СТЕПЕНИ ВЫ СОГЛАСНЫ ИЛИ НЕ СОГЛАСНЫ С ТЕМ, ЧТО НАШИ ДОМА 
ДОЛЖНЫ БЫТЬ ОБОРУДОВАНЫ ПАНДУСАМИ, ЛИФТАМИ ДЛЯ ЛЮДЕЙ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ, 
ДАЖЕ ЕСЛИ ЭТО ПРИВЕДЕТ К УСЛОЖНЕНИЮ КОНСТРУКЦИЙ ИЛИ НЕУДОБСТВАМ ДЛЯ 
ЖИЛЬЦОВ ДОМА? 
  1. Определенно согласны 62,2 68,8 71,7 
  2. Скорее согласны 30,3 24 22 
  3. Скорее не согласны 2,7 3,4 0,7 
  4. Определенно не согласны 1,4 0,8 1 
  9. затрудняюсь ответить 3,4 3,1 4,6 
 8   S1.  ПОЛ 
  1. мужской 45,1 43,4 48 
  2. женский 54,9 56,6 52 
N1   ВОЗРАСТ 
  1. 18-24 года 8,8 5 3,4 
  2. 25-39 года 30,4 24,1 13,2 
  3. 40-54 года 25,2 24,8 18,6 
  4. 55 лет и старше 35,6 46 64,9 
 10  S3.  ОБРАЗОВАНИЕ 
  1. начальное или ниже, неполная средняя школа (7-8, сейчас 9 
классов) 4,9 8,9 12,4 

  2. средняя школа (10, сейчас 11 классов) 17,6 16,4 20,2 
  3. начальное профессиональное образование 5,5 6,1 5,8 
  4. среднее профессиональное образование 42,4 41,7 42,3 
  5. незаконченное высшее (не менее 3-х курсов вуза) 2,9 2,6 2,8 
  6. высшее 26,7 24,2 16,5 
N201 ОБРАЗОВАНИЕ 
  1. высшее 29,6 26,9 19,3 
  2. среднее специальное 47,9 47,8 48,1 
  3. среднее 17,6 16,4 20,2 
  4. ниже среднего 4,9 8,9 12,4 
 135 D4A. РОД ЗАНЯТИЙ 
  1. независимый предприниматель, самозанятый 4,7 3,8 1,5 
  2. руководитель, управленческий работник 4,7 4,9 4,3 
  3. специалист без руководящих функций (со спец.образ.) 18,4 14,1 4,5 
  4. служащий без специального образования 9,8 6,5 3,5 
  5. рабочий (в том числе мастер, бригадир), в т.ч. в с/х 22,2 15 6,7 
  6. учащийся, студент 3,8 1,8 1,2 
  7. пенсионер (неработающий) по старости/выслуге лет 22,8 31,9 44,1 
  8. пенсионер (неработающий) по инвалидности 3,9 11,4 29,6 
  9. веду домашнее хозяйство, ухаживаю за ребенком 4,9 5,8 1,1 
 10. не работаю и ищу работу 3,4 4 2 
 11. не работаю и не ищу работу 1,4 0,8 1,5 
 142 D6. СЕМЕЙНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ 
  1. женат (замужем) 55,7 51,3 41 
  2. не зарегистрированы, но живем вместе 5,8 8,4 8,3 
  3. вдовец (вдова) 11,2 15,1 29,4 
  4. разведен (разведена) 10,8 11,9 9,8 
  5. живем порознь, но не разведены 0,7 0,7 0 
  6. холост (не замужем), никогда не был(а) в браке 15,8 12,6 11,6 



Отношение россиян к людям с ограниченными возможностями здоровья 2019 

 

 

     
24 ЛЕВАДА-ЦЕНТР  АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР ЮРИЯ ЛЕВАДЫ  

 

Опрос по репрезентативной выборке населения России, 1625 
человек в возрасте 18 лет и старше, проведен 18-23 апреля 

2019 года 

Население 
в целом 

Семьи с 
ОВЗ 

Люди с 
ОВЗ 

     Число опрошенных        1625 367 123 
N3   D7A. СКОЛЬКО ЧЕЛОВЕК ПРОЖИВАЕТ ВМЕСТЕ С ВАМИ, ВКЛЮЧАЯ  ВАС ЛИЧНО И ВСЕХ 
ДЕТЕЙ? 
  1. 1 чел. 16 13,5 24,3 
  2. 2 чел. 31,4 34,9 39,9 
  3. 3 чел. 25,7 21 14,3 
  4. 4 чел. 17,2 17,9 11,7 
  5. 5 чел. и более 9,8 12,7 9,8 
N4   D7B. СКОЛЬКО ДЕТЕЙ В ВОЗРАСТЕ ДО 16 ЛЕТ ПРОЖИВАЮТ ВМЕСТЕ С ВАМИ В ВАШЕЙ 
СЕМЬЕ? 
  1. 1 чел. 21,5 15,8 5,1 
  2. 2 чел. 11,1 12,1 6,9 
  3. 3 чел. и более 3 3,7 2,1 
  4. нет детей в возрасте до 16 лет 64,5 68,3 85,8 
 145 D8. СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАК БЫ ВЫ МОГЛИ ОПИСАТЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ 
ВАШЕЙ СЕМЬИ? 
  1. Нам не хватает денег даже на питание 4,8 6,4 9,7 
  2. Нам хватает денег на питание, но не хватает на одежду 17,9 22,4 31,3 
  3. Нам хватает денег на питание и одежду, покупка более 
дорогих вещей, таких как телевизор или холодильник, вызывает у 
нас проблемы 

51,7 49,7 39,8 

  4. Мы можем покупать некоторые дорогие вещи, такие как 
холодильник или телевизор, но не можем купить автомобиль 19,5 17,2 15,7 

  5. Мы можем купить автомобиль, но не можем сказать, что не 
стеснены в средствах 3,5 2,1 1,4 

  6. Мы можем ни в чем себе не отказывать 2,4 1,9 2,1 
 185 D9. МЕСЯЧНЫЙ СЕМЕЙНЫЙ ДОХОД 
Среднее значение: 40888,53 37290,17 29350,73 
Max: 300000 300000 120000 
Min: 1700 5000 7500 
 98. затрудняюсь ответить 7,55 6 2,91 
 99. отказ от ответа 5,27 5,16 6,81 
N20111 D9 . МЕСЯЧНЫЙ СЕМЕЙНЫЙ ДОХОД (ШКАЛА) 
  1. 5,000 рублей или менее 0,4 0,3 0 
  2. от 5,001 до 10,000 рублей 3,3 4,9 7 
  3. от 10,001 до 15,000 рублей 7,7 9,2 12,8 
  4. от 15,001 до 20,000 рублей 11,6 12,2 21,6 
  5. от 20,001 до 25,000 рублей 6,7 8,1 8,4 
  6. от 25,001 до 30,000 рублей 11,9 15 12 
  7. от 30,001 до 35,000 рублей 5,2 3,7 4,1 
  8. от 35,001 до 40,000 рублей 10,9 9,5 8,5 
  9. от 40,001 до 50,000 рублей 11,3 12,5 7,7 
 10. от 50,001 до 60,000 рублей 6,3 4,8 3,1 
 11. от 60,001 до 70,000 рублей 3,9 3,8 2,5 
 12. от 70,001 до 100,000 рублей 5,5 3 1,7 
 13. от 100,000 до 150,000 рублей 1,5 1,4 0,8 
 14. более 150,000 рублей 0,9 0,6 0 
 98. затрудняюсь ответить 7,5 6 2,9 
 99. отказ от ответа 
 5,3 5,2 6,8 
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N5   СЕМЕЙНЫЙ ДОХОД 
  1. низкий (до 20000р) 23,1 26,6 41,5 
  2. средне-низкий (20000-35000р) 23,8 26,7 24,5 
  3. средне-высокий (35000-50000р) 22,2 22 16,2 
  4. высокий (свыше 50000р) 18,1 13,6 8,1 
  5. затрудняюсь ответить 12,8 11,2 9,7 
 148 D10.  ОТНОСИТЕ ЛИ ВЫ СЕБЯ К КАКОМУ-ЛИБО ВЕРОИСПОВЕДАНИЮ? ЕСЛИ ДА, ТО К 
КАКОМУ ИМЕННО? 
  1. православие 70,2 71,4 77,7 
  2. католицизм 0,3 0 0 
  3. протестанты 0,1 0 0 
  4. иудаизм 0,1 0 0 
  5. ислам 7,4 9,1 5 
  6. буддизм 0,2 0 0 
  7. индуизм 0,1 0,3 0 
  8. другое 1,1 2,4 3 
  9. ни к какому вероисповеданию 14,3 11,4 9,8 
 10. атеист 5 4,3 4,5 
 97. отказ от ответа 0,4 0,2 0 
 98. затрудняюсь ответить 0,8 0,7 0 
 150 D11.  ПОСЕЩАЕТЕ ЛИ ВЫ РЕЛИГИОЗНЫЕ СЛУЖБЫ, И ЕСЛИ ДА, ТО КАК ЧАСТО? 
  1. никогда 39,9 37,1 38,1 
  2. реже, чем раз в год 13,4 14,3 13,8 
  3. примерно раз или два в год 16,1 17,4 16,8 
  4. несколько раз в год 17,3 16,7 16,3 
  5. примерно раз в месяц 4,5 2,4 1,1 
  6. 2-3 раза в месяц 3 3,4 6,5 
  7. почти каждую неделю 1,3 1,2 0,7 
  8. каждую неделю 2,2 3,2 1,6 
  9. несколько раз в неделю 0,7 1,2 0,9 
 97. отказ от ответа 0,3 0,3 0 
 98. затрудняюсь ответить 1,3 2,8 4,2 
 180 ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ОКРУГ 
  1. Северо-Западный 9,7 9,3 14,5 
  2. Центральный 27,6 23,3 24,6 
  3. Южный и Северо-Кавказский 17,3 21 20,2 
  4. Приволжский 20,2 20,7 22,9 
  5. Уральский 8,2 6,4 2,7 
  6. Сибирский 11,5 12,4 11,4 
  7. Дальневосточный 5,4 7 3,7 
 181 РАЗМЕР НАСЕЛЕННОГО ПУНКТА 
  1. Москва 8,7 8,2 6,7 
  2. более 500 тыс. 24 22,1 26,8 
  3. от 100 до 500 тыс. 19,7 15,3 12,5 
  4. города до 100 тыс. 22,6 24,7 23,6 
  5. село 25,1 29,7 30,4 
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                     Приложение 2. Распределение ответов на основные вопросы исследования среди социально-демографических групп населения. 

    ПОЛ ВОЗРАСТ ОБРАЗОВАНИЕ ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ 
СТАТУС 

РАЗМЕР НАСЕЛЕННОГО 
ПУНКТА 

Опрос по репрезентативной 
выборке населения России, 

1625 человек в возрасте 18 лет 
и старше, проведен 18-23 
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Число опрошенных        1625 733 892 144 494 409 578 481 779 285 80 369 840 317 95 142 390 319 367 408 

 87  I1.  КАК ЧАСТО ВЫ ЗАМЕЧАЕТЕ ВОКРУГ СЕБЯ ЛЮДЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ, ИНВАЛИДНОСТЬЮ? 
  1. практически каждый день 33 31 34 21 28 35 38 33 33 31 33 39 29 35 34 24 34 31 35 34 
  2. часто, не реже нескольких 
раз в месяц 30 30 30 35 34 27 27 28 31 30 26 28 30 32 23 39 31 28 29 28 

  3. редко, отдельные случаи 33 33 33 36 33 34 31 36 31 35 31 27 37 30 38 32 31 34 32 36 
  4. практически никогда 4 6 3 7 4 3 4 3 5 3 11 5 4 3 5 5 3 8 4 3 
  9. затрудняюсь ответить 0 0 1 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 
 88  I2. ГДЕ ВАМ ЧАЩЕ ВСЕГО ПРИХОДИЛОСЬ С НИМИ СТАЛКИВАТЬСЯ? 
  1. на улице 81 82 80 85 82 83 77 81 81 82 67 78 82 81 78 76 84 81 82 78 
  2. по месту работы/учебы 11 10 13 15 16 12 7 13 11 8 14 13 9 13 19 7 12 10 13 12 
  3. в транспорте 25 24 27 31 24 28 24 28 26 24 16 22 23 37 26 45 28 29 20 18 
  4. в музеях, театрах и пр. 2 2 2 3 2 2 0 3 2 0 0 1 1 4 2 6 1 2 1 1 
  5. в кафе, ресторанах 3 3 3 7 5 3 1 4 3 3 2 2 2 6 6 5 3 3 3 3 
  6. в путешествиях в другие 
страны/среди иностранцев 1 1 2 1 2 2 0 4 0 0 1 0 1 3 2 4 2 1 1 1 

  7. в учреждениях 
здравоохранения, социальной 
защиты 

29 25 33 25 28 29 32 30 30 26 30 30 29 30 24 35 25 34 30 27 

  8. другое 4 3 5 1 3 4 6 3 4 5 7 6 4 4 0 3 4 3 6 5 
  9. вы сами или члены вашей 
семьи имеют ограниченные 
возможности здоровья, 
инвалидность 

6 5 7 2 5 6 8 5 6 7 6 7 5 5 9 3 5 5 8 7 
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    ПОЛ ВОЗРАСТ ОБРАЗОВАНИЕ ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ 
СТАТУС 

РАЗМЕР НАСЕЛЕННОГО 
ПУНКТА 

Опрос по репрезентативной 
выборке населения России, 

1625 человек в возрасте 18 лет 
и старше, проведен 18-23 
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Число опрошенных        1625 733 892 144 494 409 578 481 779 285 80 369 840 317 95 142 390 319 367 408 

 10. нигде с ними не 
сталкивались 2 2 2 2 1 2 3 1 2 3 8 3 1 2 4 1 1 4 2 2 

 11. затрудняюсь ответить 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 2 0 0 0 0 1 
 90  I3.  КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, КАКОВЫ ОСНОВНЫЕ ПРИЧИНЫ ТОГО, ЧТО В РОССИИ ПОЧТИ 9% НАСЕЛЕНИЯ ИМЕЮТ ИНВАЛИДНОСТЬ? 
  1. опасные виды 
деятельности, условия труда 30 33 27 37 29 32 27 29 31 31 18 32 30 30 22 26 32 27 32 27 

  2. низкий уровень 
безопасности, аварии, ДТП и 
пр. 

46 47 46 56 49 45 42 47 45 49 39 46 47 44 48 47 46 49 44 44 

  3. не выявляются или плохо 
лечатся заболевания, которые 
приводят к инвалидности 

44 37 49 36 42 44 47 46 44 42 34 48 43 40 45 47 42 43 50 40 

  4. уровень медицины сейчас 
позволяет спасти людей, 
которые могут продолжить жить 
при наличии инвалидности 

23 23 22 24 23 24 21 26 23 18 16 21 23 22 24 33 19 27 19 22 

  5. генетические или 
врожденные недостатки 42 39 44 46 51 45 32 45 42 40 32 36 44 45 44 51 45 39 40 41 

  6. безответственное 
отношение к своему здоровью, 
злоупотребление вредными 
привычками 

29 32 27 23 30 30 30 30 30 26 30 25 29 32 36 30 33 26 31 27 

  7. другое 3 3 4 1 2 3 5 4 3 2 10 5 2 3 5 6 3 2 3 2 
  8. затрудняюсь ответить 4 4 4 5 3 2 5 3 3 5 11 4 3 5 3 1 4 4 3 6 
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    ПОЛ ВОЗРАСТ ОБРАЗОВАНИЕ ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ 
СТАТУС 

РАЗМЕР НАСЕЛЕННОГО 
ПУНКТА 

Опрос по репрезентативной 
выборке населения России, 

1625 человек в возрасте 18 лет 
и старше, проведен 18-23 

апреля 2019 года В
се

го
 

м
уж

ск
ой

 

же
нс

ки
й 

18
-2

4 
го

да
 

25
-3

9 
го

да
 

40
-5

4 
го

да
 

55
 л

ет
 и

 с
та

рш
е 

вы
сш

ее
 

ср
ед

не
е 

сп
ец

иа
ль

но
е 

ср
ед

не
е 

ни
же

 с
ре

дн
ег

о 

Ед
ва

 х
ва

та
ет

 н
а 

ед
у 

Хв
ат

ае
т 

на
 о

де
жд

у 

М
ож

ем
 п

оз
во

ли
ть

 
се

бе
 Т

ДП
 

м
ож

ем
 п

оз
во

ли
ть

 в
се

 

М
ос

кв
а 

бо
ле

е 
50

0 
ты

с,
 

от
 1

00
 д

о 
50

0 
ты

с,
 

го
ро

да
 д

о 
10

0 
ты

с,
 

се
ло

 

Число опрошенных        1625 733 892 144 494 409 578 481 779 285 80 369 840 317 95 142 390 319 367 408 

 92  I4. СКАЖИТЕ, ЕСТЬ ЛИ В ВАШЕЙ СЕМЬЕ (СРЕДИ ПРОЖИВАЮЩИХ С ВАМИ), ЛЮДИ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ, 
ИНВАЛИДНОСТЬЮ? 
  1. да, вы сами 8 8 7 3 3 6 14 5 8 9 19 14 6 6 5 6 9 5 8 9 
  2. да, есть взрослый член 
семьи 13 12 14 8 12 15 14 13 14 10 13 13 14 12 9 13 10 11 15 15 

  3. да, есть ребенок 3 2 3 2 3 3 3 3 2 4 8 4 3 2 2 2 4 2 2 3 
  4. нет 77 78 77 87 82 78 71 79 78 79 58 71 78 80 85 79 79 82 75 73 
  5. отказ от ответа 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
 93  I5. ЕСТЬ ЛИ СРЕДИ ВАШИХ ЗНАКОМЫХ, КОТОРЫХ ВЫ ЗНАЕТЕ ЛИЧНО, ЛЮДИ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ, 
ИНВАЛИДНОСТЬЮ 
  1. да, среди других 
родственников 19 18 19 14 17 21 20 19 18 18 29 24 18 18 13 17 15 15 20 24 

  2. да, среди друзей 18 18 18 14 18 20 16 17 18 19 15 21 18 14 18 17 16 17 17 21 
  3. да, среди коллег/учащихся 4 3 4 5 3 5 3 5 4 2 0 3 4 3 5 4 4 2 4 4 
  4. да, среди других знакомых 23 21 25 15 19 22 30 21 25 22 19 27 21 25 21 21 17 21 28 27 
  5. нет таких знакомых 47 50 45 57 50 46 44 47 47 48 46 39 49 50 52 54 54 52 43 38 
  6. отказ от ответа 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 
 94  I6A.  КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, С КАКИМИ ЧУВСТВАМИ БОЛЬШИНСТВО ЛЮДЕЙ В НАШЕЙ СТРАНЕ ОТНОСИТСЯ К ТЕМ, КТО ИМЕЕТ 
ОГРАНИЧЕННЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ЗДОРОВЬЯ, ИНВАЛИДНОСТЬ? 
  1. с сочувствием 57 58 57 56 57 55 60 57 58 60 46 58 55 65 54 46 59 61 57 57 
  2. с симпатией 2 2 1 3 2 1 2 2 2 1 2 2 2 1 4 2 0 3 2 2 
  3. с уважением 8 9 6 11 6 10 7 5 7 12 12 6 8 9 8 6 6 7 7 11 
  4. с тревогой, страхом 6 5 7 4 6 7 6 5 8 5 4 5 7 5 6 6 5 5 6 8 
  5. с неприязнью 8 6 9 7 10 6 6 10 6 5 13 10 7 6 7 14 8 8 5 6 
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    ПОЛ ВОЗРАСТ ОБРАЗОВАНИЕ ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ 
СТАТУС 

РАЗМЕР НАСЕЛЕННОГО 
ПУНКТА 

Опрос по репрезентативной 
выборке населения России, 

1625 человек в возрасте 18 лет 
и старше, проведен 18-23 
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Число опрошенных        1625 733 892 144 494 409 578 481 779 285 80 369 840 317 95 142 390 319 367 408 

  6. с пренебрежением 6 5 6 4 6 7 5 7 5 4 7 6 6 6 4 10 5 6 6 4 
  7. никаких особых чувств 10 11 9 16 8 10 10 10 10 9 10 8 12 6 12 11 12 9 10 9 
  9. затрудняюсь ответить 4 4 4 0 6 3 4 3 4 5 7 5 3 3 6 4 4 2 6 3 
 95  I6B.  КАК ЛИЧНО ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ТЕМ, КТО ИМЕЕТ ОГРАНИЧЕННЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ЗДОРОВЬЯ, ИНВАЛИДНОСТЬ? 
  1. с сочувствием 76 72 80 70 74 76 80 76 77 76 78 77 76 77 74 69 77 78 78 76 
  2. с симпатией 2 3 2 1 3 3 1 3 2 1 3 1 3 0 4 3 2 2 2 2 
  3. с уважением 13 15 11 18 14 14 9 12 12 14 14 13 12 15 10 13 13 10 13 14 
  4. с тревогой, страхом 3 2 4 2 3 2 4 3 3 4 1 4 3 2 1 6 2 4 3 3 
  5. с неприязнью 1 1 0 2 1 0 1 0 1 0 0 1 1 0 1 2 0 2 0 0 
  6. с пренебрежением 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
  7. никаких особых чувств 5 7 3 7 5 5 4 5 5 5 4 5 4 5 8 7 5 4 4 4 
  9. затрудняюсь ответить 1 1 1 0 1 1 0 1 0 1 0 0 1 0 1 1 1 0 1 1 
 96  I7.  НА ВАШ ВЗГЛЯД, КАКОВЫ ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ, С КОТОРЫМИ СТАЛКИВАЮТСЯ ЛЮДИ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ? 
  1. низкое материальное 
положение 65 68 63 66 64 68 63 67 67 59 58 70 64 67 50 65 70 65 65 61 

  2. нет работы, рабочих мест 52 56 50 68 59 52 43 53 53 52 48 52 51 56 56 55 51 51 53 53 
  3. одиночество, социальная 
изоляция 35 34 35 37 36 34 34 34 36 36 30 31 36 38 35 39 31 36 40 32 

  4. нет доступной среды, чтобы 
самостоятельно перемещаться 
по городу/селу 

30 28 31 31 33 29 28 35 28 28 25 29 30 29 37 29 32 32 28 28 

  5. нет возможности получить 
квалифицированную 
медицинскую помощь 

27 22 32 20 26 28 30 28 27 25 34 28 28 25 25 29 28 25 29 26 
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    ПОЛ ВОЗРАСТ ОБРАЗОВАНИЕ ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ 
СТАТУС 

РАЗМЕР НАСЕЛЕННОГО 
ПУНКТА 

Опрос по репрезентативной 
выборке населения России, 

1625 человек в возрасте 18 лет 
и старше, проведен 18-23 
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Число опрошенных        1625 733 892 144 494 409 578 481 779 285 80 369 840 317 95 142 390 319 367 408 

  6. нет возможности получать 
образование 6 6 6 3 7 6 5 5 6 7 6 4 6 8 10 8 5 7 5 7 

  7. нет условий для проведения 
досуга, посещений театров, 
музеев и пр. 

11 10 11 12 10 13 9 12 11 9 7 8 11 12 11 19 9 10 10 10 

  8. ущемление прав, 
неуважительное отношение 
общества 

16 14 18 18 14 16 17 17 16 14 15 19 16 15 13 9 18 14 19 16 

  9. другое 1 1 1 0 0 1 2 1 1 1 1 1 0 1 2 2 1 0 1 1 
 10. затрудняюсь ответить 3 4 2 2 2 2 4 2 3 4 7 2 4 2 4 2 2 4 3 3 
 98  I8.  КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, В КАКОЙ СТЕПЕНИ ГОСУДАРСТВО ИСПОЛНЯЕТ СВОИ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ПЕРЕД ЛЮДЬМИ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ? 
  1. в полной мере 5 6 4 4 5 6 4 4 5 4 9 4 4 5 12 2 4 5 5 6 
  2. в значительной степени 19 19 20 25 18 19 19 17 19 22 18 14 20 20 25 17 16 24 19 20 
  3. в некоторой мере 48 47 49 46 48 49 48 51 46 48 42 45 49 51 36 55 48 41 48 51 
  4. практически никак 23 24 23 20 25 24 23 24 24 20 22 33 22 19 20 22 29 25 24 17 
  9. затрудняюсь ответить 5 4 5 6 5 3 6 4 5 5 9 4 5 5 7 5 4 5 4 6 
 99  I9.  КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, КАКОВА ОСНОВНАЯ ПРИЧИНА, ТОГО ЧТО ГОСУДАРСТВО НЕ УДЕЛЯЕТ ДОЛЖНОЕ ВНИМАНИЕ ПРОБЛЕМЕ ПОМОЩИ 
ЛЮДЯМ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ, ИНВАЛИДНОСТЬЮ? 
  1. Не хватает финансирования 34 34 35 31 34 33 37 31 33 46 26 37 33 34 37 36 32 31 36 37 
  2. Другие более приоритетные 
задачи 16 14 17 25 18 15 12 17 16 14 10 15 16 14 22 15 17 13 17 16 

  3. такие люди не 
представляют для государства 
интерес 

37 38 37 36 36 41 36 42 38 30 26 36 37 40 30 42 42 38 35 32 
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    ПОЛ ВОЗРАСТ ОБРАЗОВАНИЕ ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ 
СТАТУС 

РАЗМЕР НАСЕЛЕННОГО 
ПУНКТА 

Опрос по репрезентативной 
выборке населения России, 

1625 человек в возрасте 18 лет 
и старше, проведен 18-23 
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Число опрошенных        1625 733 892 144 494 409 578 481 779 285 80 369 840 317 95 142 390 319 367 408 

  4. заботой должны заниматься 
общественные или религиозные 
организации 

2 2 2 0 3 1 3 2 3 1 0 2 2 3 0 2 1 3 2 2 

  5. заботой должны заниматься 
сами люди, попавшие в такую 
ситуацию, и их близкие 

4 5 3 1 3 4 5 2 2 5 21 5 3 3 4 1 4 4 2 4 

  6. другое 2 3 2 1 3 2 3 3 3 0 7 2 3 2 2 4 1 3 3 2 
  9. затрудняюсь ответить 5 5 5 7 4 4 6 3 5 5 10 3 6 5 6 0 4 8 4 7 
 101 I10.  КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ДЕТИ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ, ИНВАЛИДНОСТЬЮ ДОЛЖНЫ ИМЕТЬ ВОЗМОЖНОСТЬ 
УЧИТЬСЯ ВМЕСТЕ С ОСТАЛЬНЫМИ ДЕТЬМИ ИЛИ ДОЛЖНЫ УЧИТЬСЯ В ОТДЕЛЬНОЙ ШКОЛЕ? 
  1. должны иметь возможность 
учиться вместе с остальными 
детьми в одном и том же классе 

46 47 46 53 47 45 45 47 45 50 47 47 46 47 47 43 51 49 41 47 

  2. должны иметь возможность 
учиться вместе с остальными 
детьми в одной школе, но в 
разных классах 

21 20 21 21 23 20 19 22 21 18 15 18 22 21 19 24 19 20 24 18 

  3. должны учиться в отдельной 
школе 27 25 28 23 25 28 28 24 28 27 27 28 26 27 28 25 24 26 27 29 

  9. затрудняюсь ответить 7 8 5 3 6 6 8 8 6 5 12 7 6 6 6 8 6 6 8 6 
 102 I11.  КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ЛЮДИ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ, С ИНВАЛИДНОСТЬЮ ДОЛЖНЫ ИМЕТЬ 
ВОЗМОЖНОСТЬ РАБОТАТЬ ВМЕСТЕ СО ЗДОРОВЫМИ ЛЮДЬМИ ИЛИ ОНИ ДОЛЖНЫ РАБОТАТЬ ОТДЕЛЬНО? 

  1. должны иметь возможность 
работать вместе со всеми 68 66 70 70 73 67 64 70 69 65 61 66 68 69 74 73 72 74 62 63 

  2. должны работать отдельно 25 27 23 22 21 26 28 23 24 29 31 29 25 23 18 21 23 20 28 29 
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    ПОЛ ВОЗРАСТ ОБРАЗОВАНИЕ ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ 
СТАТУС 

РАЗМЕР НАСЕЛЕННОГО 
ПУНКТА 

Опрос по репрезентативной 
выборке населения России, 

1625 человек в возрасте 18 лет 
и старше, проведен 18-23 
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Число опрошенных        1625 733 892 144 494 409 578 481 779 285 80 369 840 317 95 142 390 319 367 408 

  9. затрудняюсь ответить 7 8 7 9 5 8 8 7 7 7 8 5 8 8 7 6 5 6 10 8 
 103 I12A.  НА ВАШ ВЗГЛЯД, СОЗДАНЫ ЛИ УСЛОВИЯ ДЛЯ БЕСПРЕПЯТСТВЕННОГО ПЕРЕДВИЖЕНИЯ ЛЮДЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ 
ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ, ИНВАЛИДНОСТЬЮ В ВАШЕМ ДОМЕ? 
  1. Да 17 17 17 13 16 18 17 16 17 19 14 14 16 21 24 33 15 17 16 14 
  2. Нет 80 79 80 84 81 79 78 82 80 77 78 81 81 78 74 65 82 81 81 81 
  8. Не знаю/Не обращал(а) 
внимание 3 4 3 3 2 3 5 2 3 4 8 4 4 2 3 2 3 2 3 5 

 104 I12B.  НА ВАШ ВЗГЛЯД, СОЗДАНЫ ЛИ УСЛОВИЯ ДЛЯ БЕСПРЕПЯТСТВЕННОГО ПЕРЕДВИЖЕНИЯ ЛЮДЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ 
ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ, ИНВАЛИДНОСТЬЮ У ВАС НА РАБОТЕ/УЧЕБЕ? 
  1. Да 18 19 17 27 20 23 10 20 17 18 8 16 14 27 25 17 17 19 20 16 
  2. Нет 64 67 61 67 74 68 51 66 64 64 43 59 67 60 63 68 64 67 59 64 
  8. Не знаю/Не обращал(а) 
внимание 19 14 22 5 7 9 39 14 19 18 50 26 18 13 12 15 19 14 21 20 

 105 I13A.  КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СОЗДАНЫ ЛИ УСЛОВИЯ ДЛЯ БЕСПРЕПЯТСТВЕННОГО ПЕРЕДВИЖЕНИЯ ЛЮДЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ 
ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ, ИНВАЛИДНОСТЬЮ В МЕСТАХ ДОСУГА, КОТОРЫЕ ВЫ ОБЫЧНО ПОСЕЩАЕТЕ? 
  1. Практически везде 11 12 9 12 11 12 9 9 11 11 8 10 8 16 15 8 8 10 11 14 
  2. В некоторых местах 40 39 40 51 43 40 33 44 40 36 26 32 40 45 45 53 41 38 36 37 
  3. Практически нигде 28 27 28 28 31 29 23 29 27 27 25 30 29 23 16 26 27 28 29 26 
  8. Не знаю/Не обращал(а) 
внимание 11 11 11 9 11 10 12 11 10 11 8 11 11 9 16 7 10 14 10 11 

  9. Не посещаю 12 11 13 0 4 10 23 7 12 15 34 17 12 7 8 7 14 10 14 12 
 106 I13B.  КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СОЗДАНЫ ЛИ УСЛОВИЯ ДЛЯ БЕСПРЕПЯТСТВЕННОГО ПЕРЕДВИЖЕНИЯ ЛЮДЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ 
ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ, ИНВАЛИДНОСТЬЮ В МЕДИЦИНСКИХ УЧРЕЖДЕНИЯХ, КОТОРЫЕ ВЫ ОБЫЧНО ПОСЕЩАЕТЕ? 
  1. Практически везде 37 39 35 42 40 39 31 39 36 33 37 28 37 46 41 39 37 41 34 34 
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    ПОЛ ВОЗРАСТ ОБРАЗОВАНИЕ ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ 
СТАТУС 

РАЗМЕР НАСЕЛЕННОГО 
ПУНКТА 

Опрос по репрезентативной 
выборке населения России, 

1625 человек в возрасте 18 лет 
и старше, проведен 18-23 
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Число опрошенных        1625 733 892 144 494 409 578 481 779 285 80 369 840 317 95 142 390 319 367 408 

  2. В некоторых местах 41 38 43 39 40 43 40 42 42 39 26 41 41 37 45 49 39 38 41 41 
  3. Практически нигде 14 13 15 11 13 11 18 14 14 13 18 20 15 9 4 4 17 12 16 15 
  8. Не знаю/Не обращал(а) 
внимание 5 6 5 6 6 4 6 4 5 9 10 7 5 5 7 4 6 6 5 5 

  9. Не посещаю 3 5 2 2 2 3 5 1 3 6 10 5 3 3 3 3 2 3 4 4 
 107 I13C.  КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СОЗДАНЫ ЛИ УСЛОВИЯ ДЛЯ БЕСПРЕПЯТСТВЕННОГО ПЕРЕДВИЖЕНИЯ ЛЮДЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ 
ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ, ИНВАЛИДНОСТЬЮ В БАНКАХ, КОТОРЫЕ ПОСЕЩАЕТЕ? 
  1. Практически везде 31 32 30 27 37 32 25 30 33 27 25 30 29 36 36 19 27 36 34 32 
  2. В некоторых местах 34 33 35 37 36 37 30 37 35 31 22 30 36 37 28 37 38 31 33 33 
  3. Практически нигде 17 17 17 18 16 16 19 19 16 16 18 19 17 16 15 22 18 16 15 16 
  8. Не знаю/Не обращал(а) 
внимание 11 10 11 13 9 8 14 10 9 15 18 10 12 7 12 16 10 12 10 9 

  9. Не посещаю 7 8 7 5 3 7 12 4 7 11 17 11 7 4 9 5 7 4 8 10 
 108 I13D.  КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СОЗДАНЫ ЛИ УСЛОВИЯ ДЛЯ БЕСПРЕПЯТСТВЕННОГО ПЕРЕДВИЖЕНИЯ ЛЮДЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ 
ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ, ИНВАЛИДНОСТЬЮ В ПРОДУКТОВЫХ МАГАЗИНАХ, КОТОРЫЕ ВЫ ОБЫЧНО ПОСЕЩАЕТЕ? 
  1. Практически везде 19 20 19 20 17 22 20 15 22 20 23 15 19 23 30 13 20 20 19 21 
  2. В некоторых местах 48 48 48 49 52 49 43 52 47 45 36 44 48 52 42 59 49 51 43 44 
  3. Практически нигде 26 25 27 27 24 24 28 27 24 28 24 32 27 20 15 21 25 21 30 28 
  8. Не знаю/Не обращал(а) 
внимание 6 6 5 4 6 4 7 6 5 6 10 6 5 5 10 6 4 6 7 6 

  9. Не посещаю 2 2 2 0 1 1 3 1 2 1 7 3 2 1 2 1 3 2 2 2 
 109 I13E.  КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СОЗДАНЫ ЛИ УСЛОВИЯ ДЛЯ БЕСПРЕПЯТСТВЕННОГО ПЕРЕДВИЖЕНИЯ ЛЮДЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ 
ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ, ИНВАЛИДНОСТЬЮ В ОБЩЕСТВЕННОМ ТРАНСПОРТЕ? 

  1. Практически везде 9 10 8 15 8 9 10 8 9 9 16 6 8 12 17 26 6 10 5 9 
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    ПОЛ ВОЗРАСТ ОБРАЗОВАНИЕ ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ 
СТАТУС 

РАЗМЕР НАСЕЛЕННОГО 
ПУНКТА 

Опрос по репрезентативной 
выборке населения России, 

1625 человек в возрасте 18 лет 
и старше, проведен 18-23 
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Число опрошенных        1625 733 892 144 494 409 578 481 779 285 80 369 840 317 95 142 390 319 367 408 

  2. В некоторых местах 31 32 30 35 32 32 28 32 34 27 13 27 29 40 34 59 33 33 17 30 
  3. Практически нигде 46 42 49 40 47 46 46 48 45 45 41 51 48 37 32 9 47 46 58 46 
  8. Не знаю/Не обращал(а) 
внимание 10 10 10 10 10 9 10 8 8 14 15 10 10 9 10 3 10 8 13 10 

  9. Не посещаю 5 6 4 1 4 4 7 4 4 6 16 6 5 2 7 3 5 3 6 6 
 110 I14. В КАКОЙ СТЕПЕНИ ВЫ СОГЛАСНЫ ИЛИ НЕ СОГЛАСНЫ С ТЕМ, ЧТО НАШИ ДОМА ДОЛЖНЫ БЫТЬ ОБОРУДОВАНЫ ПАНДУСАМИ, 
ЛИФТАМИ ДЛЯ ЛЮДЕЙ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ, ДАЖЕ ЕСЛИ ЭТО ПРИВЕДЕТ К УСЛОЖНЕНИЮ КОНСТРУКЦИЙ ИЛИ НЕУДОБСТВАМ ДЛЯ ЖИЛЬЦОВ 
ДОМА? 
  1. Определенно согласны 62 58 66 59 66 59 63 65 63 56 63 63 61 63 64 52 71 60 59 62 
  2. Скорее согласны 30 33 28 34 29 34 28 29 30 36 28 27 32 31 26 41 24 33 34 27 
  3. Скорее не согласны 3 3 2 5 2 3 2 3 2 4 1 3 2 3 4 3 1 4 2 4 
  4. Определенно не согласны 1 2 1 1 1 2 2 2 1 2 1 3 1 1 1 2 1 2 1 2 
  9. затрудняюсь ответить 3 4 3 2 2 4 5 2 4 3 6 4 3 2 5 2 4 2 4 5 

 


	I. Социально-демографический портрет семей и их членов с ОВЗ
	II. Общие установки в отношении к людям с ОВЗ
	III. Оценка доступности среды
	IV. Социальная дистанция
	V. Cоциальная политика в отношении людей с ОВЗ
	Общие выводы исследования
	Приложение 1. Социально-демографический портрет людей и семей с ОВЗ и распределение ответов на основные вопросы исследования.
	Приложение 2. Распределение ответов на основные вопросы исследования среди социально-демографических групп населения.

